

# 贺敬之柯岩文学馆·柯岩馆开馆

## 孙守刚出席开馆仪式并致辞

□记者 赵琳 报道  
**本报枣庄5月6日讯** 今天上午，位于枣庄市台儿庄古城的贺敬之柯岩文学馆·柯岩馆开馆。中国作家协会主席铁凝，省委常委、宣传部长孙守刚出席开馆仪式并致辞。

孙守刚在致辞中指出，当前，全省宣传文化战线深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神特别是文艺工作座谈会重要讲话精神，加快推动文艺繁荣发展，着力建设文化强省。广大文艺工作者要以贺敬之、柯岩等老一辈作家艺术家为榜样，坚持以人民为中心的创作导向，积极践行社会主义核心价值观，大力弘扬中华优秀传统文化，深入实施文艺精品工程，努力推出更多反映时代精神和人民生活、具有中国气派和齐鲁风格的文艺精品，为繁荣发展社会主义文艺作出贡献。

贺敬之和柯岩是我国现当代文学史上杰出的诗人、作家。文学馆总建筑面积2000平方米，展览面积1400平方米，是以红色教育为主题，融文学展览宣传、史料研究、挖掘传承等多种功能的现代化展馆，是鲁南苏北地区爱国主义教育和革命传统教育的重要基地。

# 提升农产品流通体系建设水平

**本报临沂5月6日讯** 5月4日至6日，副省长夏耕赴临沂就农产品流通、农村电商及农村金融工作进行调研座谈。

夏耕强调，要针对薄弱环节，做好规划，解决问题，提升农产品流通体系建设水平。要抓好品牌构建，促进农村电商大发展。目前冷链物流是物流业发展的短板，对此要高度重视，加快建设农产品冷链物流体系，大力促进物流业整体发展，推动山东特色的农产品流通更加顺畅。要把金融风险防控工作放在更加重要的位置来抓，强化地方金融监管力度。下大力气促进普惠金融发展，推动农商行、城商行等金融机构、组织加大对扶贫、“三农”、小微企业等领域的金融支持力度。

# 国务院考核组考核我省2015年度消防工作

□记者 贾瑞君 通讯员 张超 报道  
**本报济南5月6日讯** 5月3日至6日，国务院消防工作第十考核组对省政府2015年度消防工作进行检查考核。副省长张务锋出席汇报会和反馈会。

考核组先后听取了省政府、东营市、烟台市政府以及相关部门的工作汇报，查阅了工作档案台账，抽查了学校、企业、商场、社会福利机构、医院、社区等。考核组充分肯定了山东消防工作取得的成效，对进一步落实消防安全责任、加强行业系统消防安全管理、加快公共消防基础设施建设等工作提出了要求。

张务锋表示，山东省将按照考核组要求，认真落实消防安全责任，创新消防安全治理，强化公共消防基础设施建设，深入排查整治火灾隐患，增强全民消防安全意识，继续保持消防安全形势平稳。

# 高标准制定我省高校“双一流”建设计划

□记者 魏然 报道  
**本报济南5月6日讯** 省政协副主席赵家军今天带领部分省政协委员、相关提案者，到省教育厅督办重点提案“关于启动山东高校‘双一流’建设计划的建议”，并召开重点提案督办座谈会。

赵家军说，要把一流大学和一流学科建设与我省“十三五”规划结合起来，与“蓝”“黄”国家级战略结合起来，与经济社会发展需求和高校发展实际结合起来，高标准制定我省高校“双一流”建设计划。要用创新理念，坚持问题导向，破除体制机制障碍，注重高层次人才引进，创新人才培养机制。要用协调发展理念，不断完善“双一流”建设的配套改革。要用绿色发展理念，促进我省高校与学科建设健康可持续发展。要用开放发展理念，加强与国内外高校的交流合作。要以提案办理促问题解决，为经济社会发展培养更多更好的人才。

# 2015年度山东新闻奖评选结果揭晓

**本报济南5月6日讯** 由省新闻工作者协会、省新闻学会主办的2015年度山东新闻奖评选结果，今天在济南揭晓。山东新闻奖是我省新闻界优秀作品的最高奖项，每年评选一次。

本年度山东新闻奖评选坚持公开公正、质量第一的原则，经过初评、复评、定评、网上公示等程序，报纸、广播、电视等综合类共评选出一等奖48件，二等奖94件，三等奖138件；网络作品、报纸版面、新闻摄影、现场直播等15个专项奖共评选出一等奖31件（含新闻名专栏6个），二等奖47件，三等奖71件。这些优秀作品反映了全省改革开放和社会发展的伟大实践，体现了我省新闻工作年度业绩和新闻战线“三项学习教育”活动的丰硕成果。

（上接第一版）打造在全国具有较强影响力的“韩国商品跨境电商进口高地”。与此同时，我省正在借鉴浙江经验，积极争取市场采购贸易试点；借鉴广东经验，探索发展“旅游购物”模式。

加快推进外贸供给侧结构性改革。山东机电产品出口比重一直偏低，2015年仅占40%，低于全国57.6%的平均水平，是制约出口规模的关键瓶颈。一季度，全省机电产品出口下降4.9%，降幅大于全国4.2%的平均水平，也大于江苏、浙江等省的降幅。今后，我省将立足产业基础，推动成套设备出口，补上机电产品出口这个短板。要促进加工贸易在梯度转移中创新发展，加快中西部地区加工贸易转移承接地建设，去年认定了枣庄、临沂、德州、聊城、菏泽五个加工贸易承接地，今年正在推进第二批培育认定工作。

积极开拓国际市场新空间。一季度，全省对“一带一路”沿线国家出口523亿元，增长8.9%，占全省的27.3%。在“一带一路”重点国家和地区中心城市，我省将建设山东产品展销中心、商贸物流园区。自贸区市场，约占全省出口的30%左右。我国已签署并实施14个自贸协定，涉及22个国家和地区，遍及亚洲、拉美、大洋洲、欧洲等地区，这些自贸区将是我省拓展国际市场的重要领域。

我省将建立健全外贸工作督导激励机制，对各部门工作进展情况、各市出口份额变动情况进行定期通报。二季度，省政府将组织开展外贸稳增长专项督导，对工作突出的给予鼓励，对工作不力的要进行约谈。据悉，我省已将出口任务目标分解落实到17市，从一季度数据看，各市之间差异明显：青岛、烟台、日照、东营、临沂、滨州、泰安等7市出口下降，要奋起直追；二季度确保由负转正；淄博、聊城、潍坊、威海等4市出口个数增长，要深入挖潜，寻找新的增长点；德州、枣庄、济宁、莱芜、菏泽、济南等6市要再接再厉，保持两位数增长势头。

# 青岛抢滩跨境电商市场

## ◆突出“多式联运”特色，建成全程数据化大贸易 ◆量体裁衣，提供互联网金融产品

□本报记者 白晓

近日，省政府印发《中国(青岛)跨境电子商务综合试验区建设实施方案》(以下简称方案)，标志着中国(青岛)跨境电子商务综合试验区建设工作全面启动。

据悉，青岛将把综合试验区打造成为对接国家两大开放战略，带动全省跨境电子商务创新发展的“互联网+大外贸”创新示范高地，探索边创新、边借鉴、边推广的动态发展路径，形成引领全球跨境电子商务发展的运行规则，打造国内重要的区域性电子商务服务中心。

### 充分发挥口岸优势

“青岛跨境电商综试区实施方案本着‘在借鉴中创新，在创新中发展，在发展中规范’的原则，在全面复制借鉴了杭州55项先行先试措施的基础上，结合青岛自身特点，提出了17项创新举措。”青岛市商务局局长马卫刚说。

据介绍，与杭州相比，青岛市的特点在于具有口岸优势，主要体现在“多式联运”特色，具备了发展跨境电商的

综合物流配套政策平台。

“胶州是目前国内沿海地区第一个‘多式联运海关监管中心’，在跨境电商方面，青岛将突出这一特色，建立智能物流体系，实现运输资源的无缝衔接，推动物流直通化、向绿色物流转变。”马卫刚说。

与此同时，青岛港是我国第二大外贸口岸，2015年货物吞吐量实现4.3亿吨，集装箱吞吐量实现1734万标箱，继续保持世界前列。青岛与韩、日贸易交往密切，同时青岛已开通20余条直达日韩的海运航线，发展对韩日的跨境贸易电子商务地理优势显著。

### “四合一”模式放大货源优势

与第二批设立综试区的其他城市相比，青岛市的优势特点在于“产贸融合”、“金融创新”等特色。

作为“品牌之都”，青岛具有雄厚的产业优势。这直接体现在跨境电商出口货源上的优势，据统计，目前青岛市以家电、服装、纺织品、食品、鞋类、箱包等为主的工业品出口占41%，农产品出口占11%。

针对上述优势，青岛市通过搭建跨境电商电子商务外贸创新服务平台，逐步建成生产与需求紧密结合的全程数据化大贸易，推进重点扶持跨境电商电子商务企业对企业(B2B)、工厂对销售商(M2B)模式，并与销售商对消费者(B2C)、工厂对消费者(M2C)模式并行发展的“四合一”发展模式，增强出口竞争力。以海尔集团打造的海贸云商平台为例，2015年5月开始运行，上线仅1个月平台用户破1200家，如今注册用户已经超过5000家，2015年实现出口2亿美元。

金融创新的特色主要基于青岛是国内唯一的“财富管理金融综合改革试验区”。青岛跨境电商综试区建设将发挥这一创新高地优势，构建互联网大数据推进贸易融资发展机制，实现对企业融资需求和风险管控的动态掌握和有效管控，破解传统贸易融资中信息不对称带来的融资难问题，采用量体裁衣式设计提供互联网金融产品。

### 力争全年跨境电商进出口过百亿美元

在马卫刚看来，加快建设青岛跨境电商综试区，将推动“互联网+”战略和青岛本土特色优势的有机结合，形成青岛“互联网+大外贸”的发展新模式。

据悉，青岛市出口在跨境电商等外贸新型商业模式发展的促进下，3月当月进出口、出口实现双增长，成为全国五个计划单列市中出口份额保持提升的两个城市之一。据马卫刚透露，今年，青岛市设定了争取全年跨境电商进出口过百亿美元的目标。

为了实现上述目标，青岛市将探索建立创新跨境电商企业对企业(B2B)交易外汇收支模式，创新跨境电商信用管理体系，创新跨境电商电子商务统计监测制度，建立跨境电商交易“互联网+物联网”模式的风险防控制度和监管体系，探索引领全球跨境电商电子商务发展的国际规则。

此外，青岛市还将规划建设一批线下综合园区，同时，打造一批“低成本”“零门槛”的园区型跨境电商电子商务产业园孵化示范企业，为小微企业和个人提供场地支持和创业孵化服务。另外，青岛还将建设一批线下展览展示和交易中心，为跨境电商企业提供线下公共展示和交易服务。



## 山东多地沙尘爆表

□CFP供图

5月6日，青岛栈桥，一名游客用面巾纸遮挡脸部，以避免大风带来的沙尘。

当天，一场突如其来的沙尘天气袭击山东，济南、德州空气质量迅速转差。截至9时，鲁西北、鲁中大部分地区的空气质量均达到严重污染的水平。随着冷空气的南下，青岛当日风力为4到5级阵风7级，受冷空气携带的沙尘和雾霾影响，青岛海天变成“一色灰”。

放上几年，价格不菲的设备很可能成为一堆废铁——

# 村镇污水处理“有厂不开”将追责

□记者 杨学莹 通讯员 官晓芳 报道  
**本报济南讯** 省住房城乡建设厅日前发布通知，建立全省村镇污水处理设施建设运行监管制度。对工程建设进展缓慢、运行不正常、收费不到位的，该厅进行工作约谈和通报批评；情节严重的，按有关规定报省政府追究相关单位和人员的责任。

省住房城乡建设厅村镇建设处处长杨建武告诉记者，截至2015年底，全省72%的建制镇驻地实现生活污水集中处理，建成并入住的农村新型社区和20%的行政村建有污水处理设施。但是，我省还有310个建制镇污水未经处理直接排放。

一位业内人士透露，一些村镇的污水处理设施建起来了，却不愿出或出不起运行处理费用，污水处理设施时开时停。放上几年，价格不菲的设备很可能成为一堆废铁，非常可惜。

为此，省住建厅对全省村镇污水处理设施的建设运行将建立调度通报、督察、约谈和责任追究制度。每月一调度、每月一通报，通报结果将抄送各市、县(市、区)人民政府。并对村镇污水处理厂建设运行情况进行不定期督察，一看建设进展，二看运行情况，村镇污水处理设施建成后，必须正常运行，达标排放；三看是否按照国家要求开征污水处理费。

开征污水处理费是筹措污水处理设施

的运行费用的长效办法。杨建武告诉记者，国家发改委2015年已发布《关于制定和调整污水处理收费标准等有关问题的通知》(发改价格〔2015〕119号)，要求未征收污水处理费的国家重点镇，最迟应于2015年底前开征。重点建制镇原则上每吨应调整至居民不低于0.85元，非居民不低于1.2元。

记者获悉，“十三五”期间，全省将新建村镇污水项目750个，新增污水处理能力356万吨/日；到“十三五”末，累计建设村镇污水项目1534个，污水处理能力747万吨/日，村镇污水处理设施建设运行监管任务十分艰巨。

（上接第一版）吴翠云要求，各级统战部门、教育部门和各高校党委要准确把握高校统战工作面临的新形势新特点新任务，以强化党外知识分子思想政治引导为主线，以加强党外代表人士队伍建设为重点，创新思路举措，完善机制载体，改进方式方法，配强工作力量，统筹推进高校民主党派、无党派人士、民族、宗教、港澳台侨等各领域统战工作，努力开创全省高校统战工作新局面。

省委统战部、省委高校工委，各市党委统战部、部分市委高校工委，全省高校党委负责同志参加会议。

# 丧事一碗菜 节省一万块

## 巨野农村移风易俗新风扑面，3000余丧事节约4000余万元



□本报记者 吴宝书

在农村，婚丧嫁娶是一件大事，随着人们生活水平的提高，前些年在一些地方出现了相互攀比、大操大办的陋习。然而记者近日在巨野县农村发现，这里正在兴起移风易俗的新风尚，丧事简办、婚事新办成了越来越多巨野人的共识。

在巨野县麒麟镇姚楼村，“丧事简办”已经成为村规民约。“丧事办理都是

‘一人一碗菜’，菜品极简单，一般是时令蔬菜放点肉乱炖，一碗5元左右，馒头随便吃，不上烟酒。”兼任村红白理事会会长的村支书姚秋元说，“村民们都很支持，一场丧事下来，能节省一万多块钱。”

前段时间，麒麟镇后冯桥村的一位冯姓老人去世，其子在外建筑，回村后想大办丧事，村红白理事会上门做工作，最终还是按照村里定的标准来办理的：一人一碗菜，一朵小白纸花代替传统的孝服，不搞“二次装修”，原来需花费2万多元的丧事只花了3000多元。

60多岁的冯勋连是后冯桥村里的“主厨”，谁家有了白事，都找他去做菜。“原来办一场丧事饭席很累人，得四五个

帮手，忙好几天，多的时候要招待上千人。现在只做一大锅菜，招待百多个人，我一个人就轻松应付了。”冯勋连告诉记者。采访过程中，他一个劲地念叨：“这是好事，有钱没钱都一个标准，谁也不用攀比了。”

从“丧事一碗菜”入手，去年开始，巨野在全县开展了丧事简办、婚事新办的大倡议活动。简化治丧形式，提倡直系亲属穿公用丧服，吊唁者戴白花、黑纱，不请乐班吹唱和搭台演出，全面推广群众易于接受的农村小公墓、公共祠堂等，逐步破解二次装修和埋理坟头难题。通过定期举办公益相亲大会、对民间媒人进行职业培训教育等活动，倡导和约束婚事中的不良习俗。

如今，在巨野农村，许多大街小巷的墙上都粉刷着“移风易俗，厚养薄葬”“一人一碗菜，能省一万块”“婚事新办，家业自创”等标语，越来越多的村庄推行公共棺材、拒绝纸扎、火化深埋不留坟头等新做法。全县98%的村庄社区成立了红白理事会，对村内的婚丧事统一标准要求。很多村庄的农民彩钱由一二十万元降到了几万元。

目前，巨野县“婚事新办、丧事简办、其他喜庆事宜不办”已基本形成常态。今年初，县里对3800余户居民进行了一次暗访调查，结果显示：98%以上的农民群众支持并积极参与了移风易俗、厉行节约活动。仅2015年下半年，全县3000余起丧事就节约资金4000余万元。